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Abuzurile și ilegalitățile continuă la Ministerul
Instructiunei

0 nouă și grea lovitură se abate 
asupra lașului cultural. Guvernul a 
hotărât să așeze la Chișinău, Facul
tatea teologică, vechiul mădular re
chemat la viață, a venerabilei și is
toricei universități ieșene.
'f Una din cele mai strălucite și mai 
nobile podoabe ale Așezământului 
pentru învățături înalte hărăzit Mol
dovei la 1851 de către luminatul 
foevod Grigore Ghica, a fost Facul- 
latea Teologică, înființată și pusă in 
funcțiune deodată cu facultățile de 
Filoso fie și de Legi prin decretul de 
la 26 Octombrie 1860 de către A- 
lexandru Ion I, ministrul cultului 
și invățăturei fiind Mihail Kogăl- 
rieeanu.
Fondarea Universității ieșene cu

prinde astfel, în aceiași una și ne- 
kspărțită înfăptuire, facultatea teo
logică. al cărui cel dintăi Decan, ar
hiereul Filaret Scriban Stavropolita- 
wl, a fost și cel dintăi Rector, până 

pi alegerea profesorului Ion Strat, 
hi care la solemnitatea inaugurării 
Universității din Octombrie 1860, 
h îndoita sa calitate de rector și 
I1 arhiereu, a rostit acele memora- 
roile cuvinte de rugăciune în care 
și <Mzi își pot găsi temeiul și în- 
deslutorea toate avânturile de înăl
țare științifică și morală.
împrejurări vitrege și mari greu- 

tâți materiale, au făcut ca după cinci 
mi de funcționare facultatea teolo- 
gică ieșană să-și piardă fără veste 
existența, astfel după cum, mai târ- 
:iu facultatea medicală deabia înfi
ințată a fost suprimată pentru eco
nomie din budgetul instrucțiunii pu
blice— și mai norocoasă totuși, reîn- i 
țiințată numai datorită mișcării u- ! 
mime a profesorilor ieșeni și a 
sprijinului hotărât al lui Ion C. 
îrătianu.

De atunci, a rămas veșnic des
chisă această mare chestiune a Ia-

Gospodarii Regimului Averescan
ra

e la dl. Enăsescu
la d-nul Grațoschi

- Ce se petrece în
Sesizați de numeroasele plângeri și re- 

clatnațiuni din partea acelora cari au a- 
Tif nenorocul sași facă vigiliatura la Slă- 
icul Moldovei sub actuala administrație, 
intern nevoiți—ca o datorie față de pu
ie și față de vechiul așezământ al Ca
ii Sf. Spiridon—să ne ocupăm de ac- 
lalii conducători ai acestei instituțiuni, 
intru a învedera în ce măsură oamenii 
gimului au putut dezorganiza și com- 
omite serviciile unei instituții pentru 
re alții au muncit cu râvnă, pricepere 
devotament făcând-o să corespundă 

t mai larg și mai bine menirei sale. 
Vom descrie în cele ce urmează tot ce 
1 petrecut și se petrece în actuala ad

ministrare a Slănicului Moldovei, stațiune 
tare a fost grav compromisă în fața pu- 
fcului, datorită nepriceperei și ambițiu
nilor personale ale d-lor doctori Enășescu 
ji Grațoschi.
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Anul acesta Slănicul Moldovei a fost 
ráitat de o lume imensă, ca niciodată. 
Bolnavi și suferinzi din toate părțile țării 
iu fost trimiși la Slănic spre a’și face 
cura la isvoarele tămăduitoare, — urmare 
firească a activității științifico-medicaie 
desfășurată de societatea balneologică a ! 
medicilor de specialitate.

In majoritate vizitatorii au fost și sunt 
oameni sărăci cari au fost trimiși în Slă- 
iic de cătră medicii lor curanți întrucât 
ti nu puteau fi trimiși la Vichy, Karlsbad 
îi alte stațiuni similare.

Astfel Slănicul a încetat a fi o stațiune de
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șului despuiat, între atâtea altele și 
de una din facultățile universitare 
—și vecinie viu dezideratid reîntre
girii înaltului său așezământ de în
vățătură,

Procesul acesta, mereu amânat, 
în care drepturile imprescriptibile 
ale lașului aveau totdeauna apără
tori calzi, și luminați,—procesul a- 
cesta redeschis după Unire, prin noi
le condițiuni de viață create statu
lui și în deosebi Moldovei întregite 
prin ținuturi care în activitatea re
ligioasă se inspirau și din alte con- 
cepțiuni,—procesul acesta față de 

; care Sinodul întrunit al întregii bi
serici naționale s’a rostit pentruca 
fără întârziere să se facă dreptate 
lașului, și să se înfăptuiască opera 
de regenerare națională și biseri
cească pentru Moldova întregită, le
gată de acțiunea învățământului su
perior teologic în cadrul și presti
giul cultural și național al lașului, 
—procesul acesta capătă acum solu- 
țiunea brutală și neașteptată, prin 
întreita și definitiva desconsiderare 
a temeiurilor istorice, culturale și 
naționale care impun acum, mai cu 
putere ca oricând, reînființarea fa
cultății teologice în Iași.

Ne exprimăm convingerea că a~ 
ceastă prea însemnată chestiune nu 
poate rămâne cu soluțiunea dată de 
guvern.

Prea mari și prea înalte sunt in
teresele pe care le zdruncină—și 
prea adânci sunt rădăcinele înfipte 
în inima Iașidui, pentru ca să nu 

, se ridice din toate părțile un cu- 
! vânt de protestare, luminat, hotărât 
și limpede, și pentru ca să nu se 
afirme voința conștiința publice, 
care trebue să învingă.

Valeriu Bulgarii
profesor universitar

Slănicul Moldovei --
lux și de distracții—și a devenit o loca
litate curativă care prin sursele ei are o 
menire bine determinată pentru tămădui
rea bolilor intestinale, de ficat și altor a- 
fecțiuni.

Toată lumea aceasta a rămas însă scan
dalizată și revoltată de cele ce au consta
tat că se petrec în Slănic, datorită modu
lui de conducere și administrare, a ori
cărei lipse de supraveghere și control și 
a unei débandade care putea avea ur
mări regretabile.

Vom înșira fapte riguros exacte, iar da
că Epitropia le va contesta, vom cita ca
zuri precise dând nume.

*

Imediat după instalarea epitropiei 
averescane doctorul Enășescu, care încă 
nu fusese ales senator, s’a instalat la 
Epitropie considerându-se cel mai gos
podar dintre epitropi și luând asupra 
sa personal conducerea Slănicului.

Vizitând, în trecere, stațiunea d. E- 
nășescu și-a zis:

— „Tot ce a făcut Teodoru fostul e- 
for, nu-i bine. Voi face așa precum 
înțeleg eu că-i bine !

Și astfel doctorul Enășescu a oprit 
orice activitate de îmbunătățire în sta
țiune, așa cum proectase fostul efor 
d. Grig. Teodoru, căutând să strice tot 
ce s’a realizat prin contractele de con
cesiune și cari au contribuit la înfăp
tuirea unor mari și vizibile îmbunătă
țiri a Slănicului,
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Telegrafic dl. Grețoschi revoca în
chirierile, telegrafic dl. Grețoschi dis
punea evacuarea unora și instala
rea altor vizitatori. Totul mergea te
legrafic !...

Ca o culme semnalăm faptul că 
dl. Grețoschi nici na văzut Slăni
cul. Directorul Epitropiei, dl. M. 
Sion, a fost trimis în două rânduri 
ca să descurce încurcăturile și jig
nirile pe cari le-au provocat ordinele 
telegrafice ale d-lui Grețoschi. Dl. 
Sion a fost Ia Slănic, a văzut pre
tutindeni nemulțumiri și proteste 
vehemente (înjurături în toată re
gula) și a încercat să îmbuneze si
tuației luând unele măsuri în mod 
oficial- Dar întors la Iași și comu- 
nicâudu-le d-lui Grețoschi, acesta 
le-a revocat din nou, telegrafic, com
plicând și mai mult situațiunea.

A fost însă prudent dactorul Gre
țoschi că na călcat prin Slănic— 
căci a evitat multe neplăceri.

*
Relatând faptele acestea, așa în general,

Neputând rezilia aceste contracte, 
d. Enășescu a oprit orice continuitate, 
administrativă astfel că pentru anul 
acesta nu s’a făcut nici o îmbunătățire 
ci din contra, s’a mai stricat ceea-ce 
s ’a făcut sub eforatul d-lui Grig. Teo
doru.

înțelegând a face acte de răzbuna
re politică, doctorul Enășescu a anu
lat toate închirierile de camere făcute 
sub epitropia liberală, închiriând ca
merele la alte persoane, și provocând 
astfel o adevărată perturbare în ad
ministrația Slănicului.

Insistăm asupra faptului că docto
rul Enășescu a lucrat singur, negli
jând pe ceilalți efori—ceea-ce a ne
mulțumit adânc pe doctorul Grațoschi 
care se simția „mai doctor“ decât cel 
dintâi și totuși micșorat și chiar ig
norat de colegul său, d. Enășescu.

Doctorul Grațoschi a tăcut și a aș- 
teptat să-i sune ceasul ca să se afir- . 
me. Și ceasul acesta a sunat : docto- ’ 
rul Enășescu a fost silit de clubul său ' 
politic să se demită delà eforie, și astfel ! 
doctorul Grațoschi devine dânsul prim i 
efor și ca atare ia asupra sa admini- ? 
strația Slănicului.

*

Cea dintăi preocupare a d-lui Gra- \ 
țoschi, a fost ca să se afirme cât 
mai mult că e prim efor și că face j 
totul așa cum vrea și cum poftește. ■ 
De aceia doctorul Grațoski și-a spus \ 
și el la rândul său :

— «Tot ce-a ,făcut Enășescu nu-i 
bine. Voi face eu mai bine, așa cum ■ 
înțeleg eu !»

Și într’adevăr d. Grațoschi a anu- I 
lat tot ce putea anula de pe urma 
actelor administrative ale d-lui Enă
șescu, a închiriat din nou camerele 
la Slănic, fără a ține seamă de închi
rierile anterioare și fără a ține sea
mă de închirierile directe făcute de 
cătră delegatul Epitropiei trimis la 
Slănic. Mai mult d. Grațoschi criti
că în public actele d-lui Enășescu.

De aici o debandadă de nedescris : 
vizitatorii veniau câte doi-trei, ca să 
ocupe aceiași cameră închiriată de 
eijavând adresa în regulă din partea 
Epitropiei.

Domnul Grațoschi (la Slănic vizi
tatorii care îl căutau zilnic ca să-i fa
că reclamațiuni verbale îi ziceau cu 
desgust d-nul Grețoschi, de amărâți 
ce erau de pe urma mizeriilor in
durate) a rechemat la Iași pe 
funcționarul Octav Ștefăniu care fu
sese trimis de doctorul Enășescu și 
care a stat mai tot sesonul, până la 
1 Augus a. c.—și a numit în loc pe 
un oare-care Ionescu, luând atribu
țiile vechiului și conștiinciosului ad
ministrator al Slănicului, d. Enăchescu 
care timp de 30 ani a stat neclintit 
în stațiune, iarna și vara, păzând 
avutul ei.

Acest Ionescu, nou venit în Slănic 
fără a cunoaște persoanele și fără a 
avea vre-o idee de ceeace se numește 
administrație, a fost și este organul 
de legătura al doctorului Grețoschi. 
Administrația Slănicului nu se mai 
face la Slănic, ci in camera epitropi
ei din Iași de unde d. Grețoschi dă
dea ordine telegrafice care au com
plicat și mai mult situațiunea și au 
făcut zile amare multor vizitatori la 
Slănic.

!

«

! f

Odată cu plecarea d-lui P. P. Negu- 
lescu din capul acestui departament toată 
lumea dăscălească se aștepta ca abuzurile 
și ilegalitățile să înceteze și legalitatea 
să-și ia ființă. Ca primă garanție a aces
tui lucru era venirea d-lui I. Petrovici la 
acest departament și apoi desărcinarea 
d-lui S. R. Formac de la direcția învăță
mântului primar.

Iluzia dăscălimei a fost de mică dura
tă, căci nimic nu s’a schimbat,—decât 
doar sistemele prin care să se săvârșea
scă abuzurile și ilegalitățile.

Aceleași intervenții politice se practică 
la Minister ca și’n trecut ; acelaș domn 
Enric Oteteleșanu secretar general, rezol
vă chestia după cerințele politicianilor, 
sfidând legile.

Dl. ministru I. Petrovici, care promise
se, la venirea sa în capul departamentului 
instrucțiune!, că nu va permite ca’n școa
lă să se amestece politica și că cererile 
oamenilor politici, menite să dezorganize
ze serviciile și învățământul, ca fiind con
trar legilor și principiilor sale, să nu fie 
luate în seamă. Așa ar fi, dar ce zice dl. 
secretar general Oteteleșanu, care are altă 
concepție despre mersul învățământului și 
despre administrația Ministerului, căci 
d-sa pornește delà ideia că fiecare partid 
are legile sale după care se conduce și 
până le va face partidul din care d-sa face 
parte, a pus în practică «domnia bunului 
plac», căci nu se sfiește a zice la inter
vențiile politicianilor localităților, că d-sa 
pune legile „liberale“ la o parte și îi sa
tisface, cu singura condiție să-și facă 
„partizani“.

Mergând pe această cale dl. Oteteleșa
nu a făcut detașări ilegale ca acele a d-lui 
inspector P. Vasiliu delà Galați, suspen
dări fără motiv și abuzive ca ceea a d-lui 
Ion Lambrior, inspector școlar la Bacău, a 
revizorilor Romanescu delà Dorohoi, Na
dă delà Soroca, Gheorghiasa delà Piatra 
Neamț, etc.

In această stare găsește dl. ministru I. 
Petrovici departamenrui său, plin de ile
galități, pe care justiția țărei îl obligă a 
le repara. Face dl. ministru I. Petrovici 
acest lucru ia venirea sa ca ministru al 

s’ar putea crede că inventăm sau exagerăm. 
Totuși ele s’au petrecut întocmai in realitate 
iar dacă dl. Grațoschi vede în aceste a- 
firmațiuni o umbră de neadevăr, îl rugăm 
să ne desmintă și noi vom însera desmin- 
țirea.

De va tăcea—cum tace și în chestia 
tripoului și a jocurilor de hazard—vom 
continua a arăta altele din actele d-sale 
gospodărești cari i-au atras pomina.

INTRE D-NII GOGA
I. PETROVICI

4

— O lămurire pentru ziarul „U- 
niversul“

„Universul“ relevă faptul că d. mi
nistru I. Petrovici instituind o comi- 
siune de profesori savanți care să a- 
vizeze asupra mijloacelor celor mai 
bune pentru consolidarea și intensifi
carea culturei naționale a numit în a- 
ceastă comisiune și pe d. prof. M. D. 
Rallea, cel mai nou apărător al pa
triotului C. Stere.

Ziarul bucureștean relevând această 
bizarerie nu cunoaște toate dedesubtu
rile, pe cari, ca ieșeni, i le transmi
tem :

D. I. Petrovici, ca să-și afirme va
loarea și abilitatea politică, spre a nu 
rămânea în urma ducelui de la Inter
ne, întreține relații extrem de amicale 
cu țărăniștii steriști.

Dl. Goga a achiziționat pe prozato
rul Sadoveanu, d. Petrovici a făcut a- 
chiziția d-lui Topârceanu. Dl. Goga 
tratează, discret, cu anumiți oameni 
politici din partidul național, d. Pe
trovici procedează la fel, cu și prin 
grupul țărănist ieșan.

De aici și numirea d-lui Rallea în 
comisiunea amintită.
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INCENDIU— Un violent incendiu a 
izbucnit într’o cârciumă din str. Națională 
N. 2 proprietatea d-iui Aron Marcu. 
Focul a mistuit complect acoperișul cârciu- 
ei. Venind în grabă pompierii focul a pu
tut fi localizat. Pagubele sunt foarte mari.
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instrucțiunei publice ? Nu, departe de d-sa 
a fi consecvent vorbelor sale, căci toți 
cei arătați mai sus nici până azi nu sunt 
reintegrați în posturile lor deși d-nii in
spectori școlari P. Vasiliu și I. Lambrior 
ca și revizorul școlar Romanescu au fost 
reintegrați de justiție. Cu alte cuvinte azi 
se refuză la minister și executarea sen- 
tinților contencioaselor administrative, sub 
presiunea cerințelor politice, justiția țărei 
e desconsiderată. Aceasta e calea nouă 
ce se deschide celor îndreptățiți și care 
așteptau dreptate delà ministru! Petrovici.

Lucrurile nu se schimbă, căci azi ve
dem noi suspendări fără motive legale și 
când zicem motive legale înțelegem ca 
suspendările să se facă conform prevede
rilor legei, nu după bunul plac al Minis
terului. Și legea zice clar că asemenea 
suspendări nu se pot face de cât numai 
când cel suspendat e diferit justiției, și’n 
interesul instrucțiunei se va cere suspen
darea de judecătorul ce instruește ; deci 
trebue să fii diferit justiției și apoi sus
pendat. Așa s’a făcut la Fălticeni cu re
vizorul școlar C. T. Mălinescu ? Nu. El 
a fost suspendat pentiu fapte ce se vor 
descoperi în urmă dacă se vor descope
ri, și în locul său s’a numit dl. institutor 
Sachelarie.

Deci adevăratul motiv e acesta că dl. 
Sachelarie, conform cerințelor politiciani
lor locali, trebuia numit revizor școlar și 
cum dl. C. Mălinescu e revizor școlar 
inamovibil, nu s’a găsit alt mijloc dc cât 
a i se înscena diferite calomnii, nu date 
în justiție, căci acolo nu merge cu poli
tica, și apoi suspendat, ca să se poată 
face loc agentului electoral C. Sachelarie.

Acest caz fiind recent, nu se mai poate 
pune la activul ilegalităților făcute de dl. 
P. P. Negulescu, ci paternitatea refuzu
lui reintegrărilor ordonate de justiție, ca 
și cazul d-lui revizor școlar C. T. Măli
nescu revin de drept celui ce a făgăduit 
solemn că la departamentul său nu se va 
face politică—deci d-lui ministru al in
strucțiunei I. Petrovici. Atâta tot, am scă
pat și-am reintrat în abuzuri și ilegalități, 
dar întrebarea e: Până câ d ?

1
O edificare natu
rală

I)e sigur pentru a masca multiplele 
tratative pe care fruntașii guvernamen
tali le întrețin în rândurile opoziției, 
oficioasele și semi-oficioasele guvernu
lui vorbesc despre existența unor tra
tative între partidul liberal și grupul 
țărănist.

Este clar pentru ori ce om cu puțin 
simț politic că dacă partidul liberal 
n’a încheiat nici un acord în decursul 
celor patru ani de guvernare și de fu
ribundă campanie a partidelor coali
zate, cu atât mai puțin se poate vorbi 
astăzi de existența unor atari trata
tive.

Ideile d-lui Iorga
D. N. Iorga care a condus un par

tid propriu pe care-l revendică de gu
vernământ» și care conduce astăzi se- 
mi-partidul național, declară printr’un 
interview că țara are nevoe de un nou 
partid de guvernământ care s'ar pu
tea realiza printr'o colaborare sau fu
ziune.

Cu alte cuvinte dl. Iorga propune 
grupării sale o infuziune. Cetitori, luați 
seama, nu faceți nici o confuziune !

Teroristul Ștefanov de
pus la Jilava

Buc.—Teroristul Ștefanov ares
tat acum câte-va zile în împreju
rările cunoscute, a fost depus eri 
la Jilava, urmând să-și ispășească 
pedeapsa de zece ani închisoare, 
la care fusese condamnat.

Pavel Cacenko condamnat ,Bîn 
contumacie este cercetat la sigu
ranță. El a dat noi informațiuni, 
din care reese că în complotul 
comunist sunt implicate și alte nu
meroase persoane.
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INFORMÂȚIUNI
— Somat de noi doctorul Gra- 

țoschi a plecat ieri la Siănic ca 
să descurce toate încurcăturile pe 
care le-a provocat în tot timpul 
sezonului.

D-sa a fost silit să plece în | 
persoană în urma vehementelor 
proteste pe cari le-a primit delà în
suși partizanii săi politici din Slă- 
nic, cari indignați de procedeele 
sale, le-au desavuat în public de
clarând că rup orice raporturi cu 
d-sa.

De notat că directorul Epitro- 
piei a refuzat să mai plece singur ’ 
la Siănic întrucât toate măsurile 
pe cari le-a luat ca să aplaneze 
situațiile create, au fost revocate 
de dl. Grațoschi.

—^Duminică 22 August orele 10 ju
mătate se va întruni în atelierul sculp
torului Richard Rette, str. Sărărie 63 ; 
comisiunea compusă din d-nii Ath. Ath. 
Gheorghiu, Gh. Popovici directorul școa- 
lei de Belle Arte, N. Petrea primarul 
orașului, preotul Știubeiu, Xenofon 
Gheorghiu, M. Tomida și Ion Dafin, 
pentru a se pronunța asupra lucrărci 
bustului marelui nostru f ilolog Al. Lam- 
brior.

— Sărbătorirea unei promoții a 
Liceului militar din Iași.—Con
form unui angajament pe care și 
l-au luat, absolvenții liceului mili
tar din Iași, seria 1916, s’au întru
nit eri la Iași, pentru a sărbători 
zece ani de la absolvirea școlii. 
Foștii elevi, în majoritatea lor că
pitani în diferite regimente, s’au 
întrunit la o agapă, care a avut 
loc la „Pavilion“. A vorbit d. pro
fesor A. Scriban, căruia, în nume
le promoției, i-a răspuns d. căpitan 
Tomșa.
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Siluete Lite
rare $i Artistice“ 

s’a pus în vânzare la toate ii-Astăzi 
brăriile noul volum intitulat «Alte siluete 
literare și artistice» ale scriitorului re
nan H. Eulcnbcrg.

Elegant imprimat în atelierele „Viața 
Românească" acest ai douilca volum cu
prinde următoarele siluete :

Kant, Chopin, Watteau, Calderon, 
Walt Whitman, Rubens, Offenbach, 
Goya, Napoleon, Frédéric Cel Mare. 
Rembrandt, Lassalle, Bach, Rans Sachs 
Swift, Bismarck, Raffael, Mozart, Pe
trarca, Verdi, M-me de Stael, Michel- 
Angelo, Kotzebue, Brahms, Halevy, 
lens P. lacobsen. Haydn, Richard Voss, 
Petüfi și Beethowen.

Volumul «Siluete literare și artistice» 
în traducerea d-lui C. Săteanu, cuprinde 
un bogat material literar de peste 320 
pagini, este tipărit cu îngrijire pe hârtie 
velină și pentru a fi accesibil tuturor oa
menilor dornici de literatură, muzică, sculp
tură, teatru și tot ce se înțelege prin cul
tură generală, el nu costă decât 50 lei 
exemplarul.

— Eri la orele 7 seara tramvaiul No- 
62 din căuza prea rnarei viteze s’a cioc
nit în str. Elena Doamnă cn un alt tram- 
vaiu cu No, 1.

Ambele tramvaee s’au ales cu mici 
stricăciuni.

— Autoritățile polițienești au operat 
aseară arestarea individului Vasile Luzu- 
canu de fel din jud. Orhei găsit vaga
bondând pe străzi fără acte.

Existând bănuieli că ar fi autorul nume
roaselor furturi comise în localitate a fost 
condus la secție și menținut în ștare de 
arest.

— Numitul Vasile Cucerariu domiciliat 
în str. Palat No. 5 fiind în complectă 
stare dc ebrietate, a provocat un enorm 
scandal pe stradă molestând pe trecători.

El a fost arestat si condus la secție.

Examenul de capacitate 
pentru medici

La 1 Noembrie a. c. va începe exa
menul de capacitate pentru medici. în
scrierile trebuesc trimise pănă la 21 Oc
tombrie, odată cu actele, la ministerul să
nătății publice (direcția personalului).

Candidațli vor da următoarele probe :
O probă dc titluri, (referitoare la stu

diu, verificându-se notele) ; o probă scri
să de igienă, epidimiologie sau poliție sa
nitară; o probă clinică (bolile epidemice, 
de obstetrică sau de medicină legală) ; o 
probă de titluri și acte ca la examenele 
medic sanitar ; o probă de medicină in
ternă, alta de medicină operatorie (chi
rurgie urgentă) și o probă practică de 
laborator.

Candidații reușiți vor fi confirmați sta
giari pe timp de un an după care vor fi 
confirmați definitiv.

Pățania d-lui Gris. Teo
dora la Slănlcul Mol- i 

dovei
D. Origore Teodoru a fost zilele ace- ' 

stea la Siănicul Moldovei, unde cunoscut 
fiind de cei mai mulți dintre vizitatorii 
stațiunei—(ca unul care în decurs de pa- ; 
tru ani a stat în tot timpul sezonului la ; 
Siănic supraveghind administrațiunea și j 
satisfăcând toate doleanțele) a fost în- ■ 
tâmpinat de numeroase proteste.

Vizitatorii Slănicului cari au suferit a- 
nul acesta atâtea neajunsuri de pe urma 
administrației d-lor Enășescu și Grețo- 
sthi, (cum arătăm în prima pagină a zia
rului) i-au formulat diferite proteste îm
potriva evacuărilor silite din camerele în
chiriate, împotriva jafului, a necurățeniei : 
dc prin birturi, împotriva impozitelor ne- j 
legale cerute de administrația din Siănic, j 
împotriva tripoului de la Cazino și a ru- ■ 
letei de la Izvorul No. 1 etc. etc.

După ce a încasat aspre mustrări și 
proteste legitime din partea vizitat rilor 
indignați, d. Teodoru și-a declinat calita
tea ce 1 se atribuia, arătând că eforii și 
gospodarii de azi sunt domnii Enășescu, 
Grațoschi oamenii regimului actual.,.

Lămuriți, vizitatorii au înfierat^deban- 
dada și incuria actualilor efori, exprimând 
mulțumiri d-iui Teodoru pentru zelul deo
sebit și amabilitatea cu care a condus 
administrația Slănicului, scoțându-1 din 
ruina răsboiului.

OTRĂVIRE.— Femeia Pachița Varieș
care se afla angajată în serviciul d-lui M. j 
Șmilovici din str. Uzinei No. 65 în urma ’ 
neînțelegerii, a încercat să se sinucidă.

Numita a băut o mare cantitate de ! 
spirt denaturat. Fiind anunțată poliția si
nucigașa a fost transportată în stare 
gravă la spitalul Sf. Spiridon, unde i sau 
dat primele ajutoare.

'* — ACCIDENT.-Aseară mașina cu No.
392 condusă de șoferul Constantin Pa- 
naite venind din partea gării cu mare vi
teză la un moment dat din cauza unui 
defect la frână s’a izbit de un stâlp a lu- 
minji electrice.

Deși izbitura a fost destul de violentă, 
mașina neputând ii oprită ia timp, nu s’a 
înregistrat nici o victimă.

ș Automobilul a suferit mici defecțiuni. 
? — Din noianul de romane care apar
i la Paris—leagănul acestui £gen literar— 

puține au șansa de a străbate pretutindeni, 
de a fi traduse în alte limbi, de a fi tran
spuse pe scenă de a obține marele suc
ces internațional, universal. Printre aces
tea e fără îndoială originala și reușita 
scriere a lui Clement Vautel. «Mon curé 
chez les Riches» care a obținut atâta suc
ces că a fost în scurt timp prelucrată 
pentru scenă și apoi transpusă pe ecran.

Astăzi cinematograful Sidoli ne repre- 
i zintă această realizare : povestirile admira-
• bile ale lui Vautei care cuprind reflexul 
; epocei port-belice, viața, luxul, splendorile 
' din mare, metropola, Parisul ; presărată 
i de picanterii și interpretată de cei mai 
! buni artiști dramatici parizieni, „Pățania
• Popéi la Bogați,“ ne oferă un delicios
• spectacol, pe care-1 recomandăm călduros 
; marelui public.
- Al doilea film al programului cuprinde 
î filmul de aventuri senzaționale «Cezar ca- 
î iui sălbatec de o originalitate rară, o rea- 
s iizare unică ieșind din norma filmelor zil

nice. E o dramă fenomenală cu un cal 
fenomen.

— Dl. Gh. Pgpovici, domiciliat în str. 
Zugravi No. 2 a depus la prefectura de 
poliție o reclamație în care arată că în 
cursul nopții de eri, câți-va necunoscuți 
au pătruns prin efracție în locuința sa.

Spărpătorii au furat mai multe lucruri 
de valoare.

Cazul se cercetează.
— ÎNCEPUT DE INCENDIU.— Un 

început de incendiu a izbucnit în locuin
ța d-lui

Focul 
seamă.

Fiind 
stins de 
pagube.
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Jacob Bonler din sir. Dancu 7. 
a provenit dintr’o nebăgare de

descoperit la timp, a putut fi 
locatari fără ca să producă mari

„Industria Româna“ I. Marek
Fabrică Metalurgică pentru construcțiuni de fier, reparațiuni de ma

șini și automobile
lași,—Strada Socola No. 153 și 155.Telefon 76

Execută prompt, ireproșabil și cu prețuri 
avantajoase, ori ce lucrări metalurgice, 
precum :

LUCRĂRI PENTRU CONSTRUCȚIUN1 
ca : porți, grilaje, marchize, ferestre, 
Grile armonice, balcoane lucrate în 
frunze, scări drepte și spirale, ancore 
tiranți, butoane, cârlige pentru isola- 
toare electrice

ATELIERE SPECIALE CU MAȘINELE 
cele mai perfecționate și practice pen
tru ori ce reparațiuni de :

FORJERIE SPECIALĂ

ECONOMICE jt

CONGRESUL GENERAL 
VITICOL

In zilele de 12, 13 și 14 Septembrie c. 
va avea loc la Focșani, un mare congres 
viticol, organizat de Uniunea generală a 
sindicatelor viticole din București. In a- 
cest scop Uniunea a delegat pe d. I. C. 
Teodorescu, viticultor din Iași și mem
bru în comitetul Uniunei, cu pregătirea 
congresului de la Focșani. Vor participa 
podgoreni în număr foarte mare, din toa
te regiunile viticole ale României între
gite. De asemenea vor fi invitați a par
ticipa reprezentanții guvernului și fruntași 
ai tuturor grupărilor politice.

Congresul are de scop pe de o parte 
să asigure o desvoltare a viticulturei noa
stre, iar pe de alta de a se asigura des
facerea produselor viticole. In congresul 
de ia Focșani se va discuta reglementa
rea producțiunei și reorganizarea consu
mului. Se vor cere sancțiuni contra fal- 
șificatorilor de vinuri și monopolul asu
pra tuturor băuturilor industriale, străine 
de vin.

Se vor face discuțiuni mai largi pen
tru o cât mai bună reorganizare a credi
tului viticol.

Podgorenii vor stărui în a se creia o 
lege viticolă, care să copnndă tot ceiace 
va determina o bună desvoltare a culturii 
viticole și garantarea desfacerei produse
lor ei.

;i

i

A apărut și s’a pus în vânzare
CICERO : DE AMICIȚIA 

traducere latino-română de d. G. Nica 
profesor.

Prețul 75 lei.
Traducere necesară elevilor de cl. V 

M. și cl. VIII sec. fete.
De vânzare la toate librăriile principale 

din Iași și din toată țara.
Depozitul Generai la : Editura «Căiții 

Latine», str. Arcu No. 3, Iași (casa Turn- 
Verein). Cereți catalogul gratuit.

Fraudele de la depoul 
C. F. R. Galați

Buc.—La cabinetul II instrucție 
de pe lângă Trib. Covurlui, s’a 
cercetat în continuare neregulele 
ce se pun în sarcina fostului șef 
al depoului c. f. r. de pe lângă 
gara Galați, N. Grigoriu. El este 
învinuit de sustrageri de materiale 
și vinderea lor, -insușieduși banii. 
Au fost ascultați acuzatul și 
torii. Cercetările continuă.

!

i

mar-

arun-
Innecat în Prut

Buc.—Apele Prutului au 
cat pe teritoriul comunei Șivița din 
jud. Covurlui, cadavrul în stare de 
putrefacție, al unui necunoscut.

Asupra lui nu s’a găsit nici un 
act din care să i se poată stabili 
identitatea. Cadavrul era îmbrăcat 
numai în pantaloni.

Cercetările continuă.

Omorât de tren
Locuitorul Vasile Moldo-Buc.

vanu din Isacea, călătorind cu tre
nul spre Constanța, în gara Băr
boși dându-se jos, a fost surprins 
de o 
rești,

mașină a trenului de Bucu- 
care l-a omorât pe loc.

VANZARE un pământ răzășescDE 
satul Coarba-Popricani ia 15 km. distanță 
de Iași, pe șoseaua județeană. Vânzarea 
va avea loc în casa d-lui profesor I. 
Constantinescu, str, Păcurari No. 8 Iași, 
Sft. Maria cea mică (8 Septembrie). Aici 
sâ pot cere informațiuni în ori ce zi.

Aa af Două odăi mobilatăue intiiii mi fară serviciu și făre 
bucătărie, a se adresa în strada Pojăr- 
niciei No. 2 a.

Fondée 1907

BATOZE, LOCOMOB1LE, AUTOMO
BILE, MOTOARE DE BENZINA,

POMPE, SECERÀTORI, SEMĂNĂTORI 
și orice mașini agricole

SECȚIE SPECIALA cu aparatele cele 
mai perfecționate de toate mărimile 
pentru

SUDURA AUTOGENA 
a diferitelor metale ca fer, fontă, ala
mă, aramă și aluminium.

Rezervoare noi de toate mărim ele pentru 
petrol, alcool și apă.

CU CIOCAN MECANIC

CONGRESUL GENERAL al AVOCAȚILOR la TIMIȘOARI
• ________

— Programul lucrărilor —
Buc.—In zilele de 4—8 Septembrie a. c. se va ține la Timișoara congresul g< 

neral al avocaților după următorul program :
SÂMBĂTĂ 4 SEPTEMBRIE 1926, ora 15 p. m. Ședința Consiliului General 

Uniunei avocaților în sala de ședințe a Societății «Loyd» din Timișoara.
DUMINECĂ 5 SEPTEMBRIE, ora 10 a m.—Tedeum la biserica gr. ort. româ 

din fabrică.
Ora 10 jum. a. m.—Ședința solemnă de deschidere a congresului în saladete 

tru din hotelul Ferdinand.
Ora 13 p. m.—Dineu la Restaurantul Hotel Ferdinand, dat în onoarea d-lui IV 

nistru de Justiție sau a reprezentantului său, D-lui Președinte al Uniunei Avocațik 
Comisiunei Permanente a Uniunei, Consiliului General al Uniunei, Decanilor Baro 
rilor interne și externe/

Ora 15 p. m.—Ședința Consiliului General al Uniunei avocaților în sala ce 
va hotărî.

Ora 16 p. m.—Ședința congresului în sala de teatru din hotelul Ferdinand.
LA ORDINEA ZILEI : a) Raportul asupra activităței Uniunei Avocaților, de 

Const. I. Naumescu, vice-președintele Uniunei.
b). Raport asupra activităței Cercului de Studii și asupra organizărei Asistenț 

judiciare de d. V. Toncescu, membru în Comisia Permanentă a Uniunei.
Ora 20 p. m.—Cina comună «a la carte» în grădina Cinematografului de vai
LUNI 6 SEPTEMBRIE Ședințele Congresului în sala de teatru din hotelul Fi 

dinand.
La ordinea zilei :
Ora 10 a. m.—Conferința D-lui Samui! Lighete, avocat din Timișoara, cu pi 

vire la unificarea legislativă a legilor de procedură.
Conferința D-lui Dr. Aurel Lazăr, Vice-președintele Uniunei Avocaților, în pi 

vința Casei de pensiuni, ajutoare și împrumut.
Ora 12 jum.—Banchet în Restaurantul „Hotel Ferdinand“ sau „Cazinoul A 

litar“.
Ora 16 p. rn.—Continuarea ședinței Congresului. Conferința d-lui Dem. 

Stoenescu, Decanul Baroului Dolj, în privința „crizei din Barou și soluțiunilor ei“.
închiderea Congresului.
MARȚI 7 ȘI MERCURI 8 SEPTEMBRIE, Excursiune delà Timișoara la Bazi 

cu trenul prin Verșeț—Biserica Albă, adică prin Iugoslavia, iar delà Baziaș până 
Severin cu vaporul.

Costul pe vapor va fi de 300, («trei sute» lei,) pentru o persoană,—un vap, 
mare de lux, închiriat din Viena.

ul-
au

Revărsarea apelor 
Dunării

Buc.—Din cauza ploilor din 
timele două zile, apele Dunărei 
crescut enorm, revărsându-se peste 
maluri.

La Isacea au fost inundate nu
meroase grădini de zarzavat, ame
nințând cu distrugerea șoselei noui 
ce leagă orașul cu pontonul hidrau
lic.

La Crrnavodă apele au inundat 
întreagă baltă a Ialomiței, prinzând 
un număr de 60 porci u- ............
ridui Gheorghe Iordache din corn. 
Fetești. Locuitorii au salvat majo
ritatea lor, dar 16 porci s’au îne
cat. Deasemenea locuitorului Tudor 
Mazălu din comuna Cegani, apele 
Dunărei i-au înecat 26 porci.

ai locuito- I
»

Catastrofa unui avion 
francez

Buc. Un avion francez cu pa
tru motoare, care făcea serviciul 
de călători între Paris și Londra 
s’a prăbușit eri la pământ pe te
ritoriul englez, din cauza ceței, la 
orele 2 jum. ziua. Piloții și meca- 
uicul au fost omorâți. 11 pasageri 
grav răniți.

Catastrofa a produs la Paris o 
profundă impresie.

instruirea mare! contra
bande din Galati

Buc. Instrucția în afacerea ma
réi contrabande descoperită la va
ma din Galați continuă. Au fost 
confrunțați I. Berman, Mittelman 
și taxatorul Boncescu. Au mai fost 
citați șeful vămii Cetatea Albă, D. 
Ghiorghiu și fucționarii vămii Ga
lați.

Eșuarea tratativelor 
minierilor englezi

Buc.— Conferința minierilor din 
Anglia cu patronii a eșuat. Acea
sta din cauză că unele puncte sus
ținute de muncitori nu au fost ad
mise de patroni.

Catastrofalul accident de 
tren

Buc.--Cu prilejul catastrofei de 
cale ferată de la Hanovra au fost 
omorâte 19 persoane. Deraierea a 
fost provocată de mâini criminale 
cari au distrus linia pe o mare 
distanță.
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Control asupra împru 
muturilor acordate 

Bulgariei
Buc.—Guvernul jugoslav al 

mis consiliului Ligii Națiunilor 
demers, prin care cere ca la ac 
darea unui împrumut Bulgariei 
se instituie un comitet de contri 

| format din reprezentanții Jugoâ 
’ viei, României și Greciei.

Fascismul oprit 
în Cehoslovaci

Buc. - Poliția cehoslovacă alai 
sat un ordin pe întreaga țarăpri 
care interzice formarea de socii 
tați fasciste.

f

i

I Punerea în libertate! 
directorului închisorii 

din Galați
Buc.—Eri a fost pus în libe 

täte Jean Cocea, fostul director 
închisorii Galați, implicat în ai 
cerea fraudelor delà direcția ger 
rală a închisorilor.

Jean Cocea a depus o cauțiu 
de 50 mii lei.

!

!

Urmărirea unui falșili 
câtor ungur de bantu 

te în România
Buc.—Guvernul cehoslovaca! 

tervenit pe lângă guvernul roti 
să trimită la Praga pe profesor 
Iulius Mezaros, care este am 
pe lângă falșificările de banale 
ungurești că a falșificat și bancnote 
cehoslovace.

Se pare că Mezaros s’a refugii 
în România. In acelaș timpguve 
nul ceh a făcut cerere și în cel 
laite state balcanice, nefiind sig 
de urma falșificatorului.

Judele cab. 3 instrucție delà Ti 
Ilfov a lansat mandatul de ares 
re împotriva profesorului Mezas

Tratat de amiciție 
greco-romli

Buc—Semnarea acordului greco- 
jugoslav va fi urmată probabil de 
un tratat de amiciție între Romi' 
nia și Grecia.

Tratativele au și început în i] 
cest scop.

I
t

Reclama este 
sufletul comerțul

îaș’--Tipografia „Albina“ Str. Seulescu No. 1
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